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Vývoj NSDL začal na konci roku 1995 na podnět NSF, National Science Foundation  (nezávislá organizace federální vlády, založená v roce 1950). V roce 1996 již zmiňovaná NSF vydala zprávu, ve které navrhovala, jak zlepšit úroveň výuky STEM (science, technology, engineering, mathematics, medicine, tj. přírodní vědy, technologie, inženýrství, matematika, lékařství) právě založením národní digitální knihovny. 

NSDL by tedy podle ní měla fungovat jako sjednocující prvek, prostředník, mezi dalšími digitálními knihovnami; zajišťovat pro ně jednotící strukturu. 

Knihovna samotná existuje od roku 2002.

NSDL funguje jako DL primárně určená pro vzdělávací účely. Je tvořena sbírkami (kolekcemi) - množinami zdrojů, které jsou dostatečně důvěryhodné, nějakým způsobem se týkají výše uvedených oborů a mohou být využity pro výukové účely; ať už to jsou materiály přímo z dané oblasti, nebo se jedná o informace ležící na pomezí oborů. Kolekce může také obsahovat informace o objektu, který není dostupný v takové formě, která by umožňovala digitalizaci (například muzejní sbírky). 

Obsah kolekcí je popsán množinou kategorií GEM (Gateway to Education Materials). Dlouhodobým cílem NSDL je rovnocenné pokrytí všech těchto odvětví.

V době vzniku tohoto eseje je přes portál NSDL (dle [1]) dostupných 405 sbírek z nejrůznějších digitálních knihoven a jiných elektronických zdrojů. Protože NSDL byla založena pro výukové účely v USA, je primárním jazykem jejích dokumentů angličtina, jednak jako jazyk, ve kterém se hlavně na amerických školách vyučuje, a jednak jako jazyk, ve kterém je v dnešní době napsána většina vědeckých publikací. Do budoucna se plánuje rozšíření o materiály v dalších jazycích. 

Data – správa, přístup, výběr, získávání, rušení

Správa jednotlivých kolekcí přísluší té knihovně nebo instituci, která těmito informacemi disponuje. Partneři NSDL mají povinnost poskytnout dostatečnou charakteristiku těch zdrojů, za které jsou odpovědní.

NSDL samotná spravuje pouze repozitář metadat, který zahrnuje seznam zdrojů v jejich kolekcích a metadata o každém z nich. Tato metadata jsou vytvářena ručně, jen minimum dat je získáno automaticky nebo kombinací obou těchto metod. 

Do budoucna se také počítá s tím, že by metadata kromě základních charakteristik obsahovala také doporučení, přehledy nebo jiné externí informace, které jsou spojeny s daným zdrojem. Existuje také možnost, že tento existující repozitář metadat by byl jen jednou částí rozsáhlejšího datového úložiště, která by sloužila jako logický spojovací prvek pro objekty v knihovně a jejich vzájemné vztahy. 

Běžná situace ohledně přístupu k datům je že, přístup přímo ke zdroji je omezen, existuje ale jiný dokument, který jej popisuje a přístup k němuž omezen není. NSDL kolekce zahrnují zdroje s omezeným přístupem pouze tehdy, existují-li o něm volně přístupná metadata, k nimž byl získán explicitní souhlas s jejich zařazením do NSDL repozitáře.

Výběr zdrojů probíhá na základě spolupráce s partnerskými knihovnami, které identifikují a vyberou takový zdroj dat, který je svým obsahem vhodný k zařazení do NSDL. Další možností pak je výběr zdroje na základě identifikace provedené CICDT (Core Integration Collection Development Team).

Uživatelé sami ale mohou také navrhnout zdroj dat, například přes webový formulář nebo jinou metodou. 

Nejsnazší pro zařazení jsou data, která splňují následující kritéria (dle [2]):

1. Obsah zdroje je vhodný pro účel NSDL

2. Obsah zdroje spadá do odvětví, která jsou součástí NSDL sbírek.

3. Zdroj vyplňuje mezeru, která byla zjištěna buď na základě upozornění uživatelů nebo hodnotících studií

4. Zdroj vznikl na základě podpory federální vlády, NSF Educational Project, Digital Libraries Initiative nebo jiné podobné organizace či skupiny

5. Zdroj je volně dostupný nebo jeho metadata jsou vhodná k zařazení do repozitáře metadat (viz výše)

6. Kvalita zdroje je vhodná pro vzdělávání na úrovni K-12. 

7. Zdroj splňuje podmínky nutné pro získání technickou metodou (přesnější popis těchto metod je uveden níže)

8. Zdroj pochází od spolehlivého subjektu, který jej dobře spravuje 

Na druhou stranu, zdroj nemůže být zařazen do NSDL jedná-li se buď o „pseudovědu“ včetně nejrůznějších nepřesných a mylných informací nebo o informace neetické či společensky nevhodné (například pornografie).

Metody získávání informací:

· Metoda A: jedná se o OAI data harvesting metadat s automatickou kontrolou. Je vhodná pro získávání dat majících podporu OAI serveru a splňujících požadavky kladené na metadata

· Metoda B: OAI static repository je určena pro menší kolekce a závisí na vývoji s ním spojených OAI standardů

· Metoda C: postupné kolekce textů a manuální selekce. Určena pro data nevhodná pro obě výše uvedené metody; závisí na partnerství. Byla stanovena jako prioritní metoda pro získávání dat

Důvodem k odstranění dat může být jejich nedostupnost na daném serveru. Jinou možností je také to, že se ukáže, že daný zdroj už není objektem zájmu NSDL. 


Takováto data jsou přímo odstraněna, tedy nejen znepřístupněna. 

Uživatelé

Jak již bylo řečeno, NSDL  má sloužit především k výukovým účelům, a to jak pro studenty, tak pro jejich učitele. Rozlišuje se jak role uživatele (student, učitel, knihovník atd.), tak jeho vzdělání (od předškolních dětí až po například studenty doktorského studia a vědecké pracovníky).

Portály

Na podzim 2004 založila NSF novou skupinu NSDL projektů nazvanou Pathways zaměřenou na vývoj portálů pro různé skupiny uživatelů

NSDL portály poskytují specializovaný pohled na vybrané části kolekcí. Tyto portály jsou vždy zaměřeny na určitou část uživatelů NSDL, a to podle jejich vzdělání, věku, potřeb nebo požadovaného typu dat.

Správu a vývoj portálů zajišťuje NSDL spolu s partnerskými institucemi, které jsou v daném oboru specializovány a již na tomto poli nějakou dobu působí, tak, aby byla zajištěna co největší shoda s potřebami té skupiny uživatelů, pro kterou je portál určen.

V současné době je dostupný pouze jeden portál, a to Middle School Math, Science, and Technology Portal (http://enc.nsdl.org), který byl vytvořen za pomoci Eisenhower National Clearinghouse (www.enc.org). 

Tento portál je rozdělen do tří částí podle vědních oborů; v každé části je možné tematicky vyhledávat buď podle obsahu nebo podle standardu. Po zadání příslušné oblasti se zobrazí seznam témat, ke každému z nich je dostupný podrobnější popis, který obsahuje informace o obsahu, potřebném software, o náročnosti nebo o autorech. 

Budoucí portály

· AMSER Pathway to NSDL Community and Technical College Resources

Cílem tohoto projektu je posílit propojení mezi NSDL a komunitami techniků. Součástí AMSER (Applied Mathematics and Science Education Repository) bude prostor pro informace o aplikované matematice a přírodních vědách, služby vyvinuté pro potřeby těch, kteří budou vyučovat tyto obory. Partnerem projektu je Internet Scout Project (http://scout.wisc.edu)

· Teacher's Domain Pathways to Science: 
Půjde o DL, která bude obsahovat materiály potřebné pro výuku K-12 jak v hodinách (video, obrázky atd., které pocházejí z veřejných výukových kanálů), tak i pro učitele samotné. Partner: WGBH (http://www.teachersdomain.org)

· The Math Gateway 

Bude se jednat o digitální knihovnu zaměřenou na matematiku, založenou na základě zkušeností The Mathematical Sciences Digital Library (MathDL, www.mathdl.org), MAA's (Mathematical Association of America), NSDL kolekce a práce Mathematical Sciences Conference Group on Digital Educational Resources. Projekt vzniká za pomoci The Mathematical Association of America (http://www.maa.org/).

· The Computational Science Education Reference Desk 

Obsahem tohoto portálu budou materiály potřebné pro výuku STEM a CSE (computational science education). Partnery jsou Dr. David Joiner z Kean University v New Jersey a Shodor (http://www.shodor.org).

Plány do budoucna

Do období 2003-2005 CICTD stanovila následující úkoly:

· Společně s NSF a NVC (National Visiting Commitee) vytvořit skupinu partnerských knihoven, která by byla zodpovědná za srovnání vývoje kolekcí. 

· S týmem iVia Open Source Virtual Library System implementovat částečně automatický systém pro vývoj kolekcí

· Publikovat a upřesnit směrnice vývoje NSDL kolekcí

· Zorganizovat skupinu dobrovolníků, kteří se budou zabývat výběrem hodnotných zdrojů na Internetu. Tato skupina bude zahrnovat knihovníky, programové ředitele NSF a učitele přírodních věd. Zda bude tato skupina pokračovat, se ukáže až podle jejích výsledků po uplynutí dvou let její činnosti

Vlastní hodnocení

Nemohu říci, že by mě NSDL oslovila natolik, abych až příště budu vyhledávat nějaké informace například z matematiky, použila právě tento portál místo Googlu. Stránky jsou sice pěkně graficky navrženy, bohužel však na úkor přehlednosti a jednoduché orientace, stejně jako jejich rychlého načítání. Na druhou stranu však věřím, že je to dobrý začátek na Internetu pro uživatele, kteří nemají přesnou představu o tom, co hledají; například studenti, kteří si jen chtějí prohloubit znalosti v určité oblasti a neví, kde mají začít. 

Seznam zdrojů

[1] www.nsdl.org

[2] www.nsdl.org/about, NSDL Collection Development Policy Statement

[3] www.dlib.org/dlib/march04/zia/03zia.html
[4] www.dlib.org/dlib/february04/shechtmann/02shechtmann.html
Metadata v DC

<link rel="schema.DC" href="http://purl.org/dc/elements/1.1/" />

<meta name="DC.Title" content="NSDL - National Digital Science Library" />

<meta name="DC.Creator" content="Jitka Kudrnáčová" />

<meta name="DC.Creator.address" content="xkudrnac@fi.muni.cz" />

<meta name="DC.Subject" content="NSDL" />

<meta name="DC.Publisher" content="FI MU" />

<meta name="DC.Date.created" content="2.2.2005" />

<meta name="DC.Format" scheme="IMT" content="application/msword" />

<meta name="DC.Format.medium" content="computerFile" />

<meta name="DC.Identifier" content="http://anna.fi.muni.cz/~xkudrnac/NSDL.doc" />

<meta name="DC.Identifier" scheme="URN" content="URN:NBN:cz-nk200576" />

<meta name="DC.Source" scheme="URL" content="www.nsdl.org" />

<meta name="DC.Language" scheme="RFC3066" content="cze" />

