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Stručná charakteristika projektu

PictureAustralia je internetový portál umožňující uživatelům z celého světa bezplatný přístup k obrázkům, které nějak souvisejí s Austrálií. Je výsledkem spolupráce různých kulturních organizací. Poskytuje centralizovanou možnost vyhledávání a zobrazování obrázků, které jsou ve vlastnictví nejrůznějších institucí nejen v Austrálii. Vlastní portál je spravován National Library of Australia, jednotlivé obrázky a příslušná metadata si spravují jednotlivé dílčí organizace. Základem pro vyhledávací služby PictureAustralia je centrální databáze metadat, obsahující metadata jednotlivých obrázků a URL pro jejich zobrazení na stránkách domovské organizace.

Doba řešení, aktuální stav

V roce 1998 zahájila National Library of Australia projekt ImageSearch zaměřený na prozkoumání možností zobrazování obrázků, digitalizace a využití metadatových popisů. V polovině roku 1998 přišli Warwick Cathro a Maxine Brodie z National Library of Australia a State Library of New South Wales s myšlenkou společného přístupu k obrazovým sbírkám obou institucí pomocí webové služby. 

Samotný projekt PictureAustralia byl zahájen v listopadu 1998 a účastnily se jej State Library of Tasmania, State Library of Victoria, Australian War Memorial, National Library of Australia a State Library of New South Wales. První výsledky byly zveřejněny v září roku 2000 a setkaly se s velkým ohlasem. Další organizace se začaly připojovat k projektu a rozšiřovat jeho kolekce. Dnes poskytuje PictureAustralia přístup k více než milionu obrázků a sdružuje 38 organizací. Uživatelům umožňuje pokročilé vyhledávání nad databází metadat, která jsou aktualizována každý týden, v příjemném a přehledném webovém prostředí.

Cíle projektu

Už v roce 1998 si autoři projektu vytknuli následující cíle:

· PictureAustralia se má stát výchozím bodem pro získávání obrázků z Austrálie. Proto by měl mít jednotnou, snadno zapamatovatelnou webovou adresu.

· PictureAustralia musí být přístupný všem Australanům bez ohledu na to, kde se nacházejí, a musí umožňovat volný přístup.

· Obrázky mohou pocházet z knihoven, muzeí, archivů, galerií, univerzit, historických společností a jiných organizací; budou vítány i soukromé sbírky. Vyhledávací služba musí být schopna procházet kolekce ze všech těchto institucí, aby vyhověla uživatelům, kteří často nevědí, kde je hledaný obrázek uložen.

· PictureAustralia shromažďuje obrázky mající souvislost s Austrálií – obsah nebo autor je australský. Samotné objekty a jejich digitální zpracování však mohou být uloženy kdekoli ve světě.

· Je také třeba umožnit, aby se jednotlivé instituce mohly zapojit bez velkých technických investic.

Popis projektu a jeho výsledků

Technické zázemí

Výše vyjmenované cíle projektu obsahují dva protichůdné požadavky: umožnit uživatelům volný přístup, ale zároveň neklást velké požadavky na zapojené instituce. Výhodou pojetí projektu PictureAustralia je, že vlastní obrázky jsou uloženy a obhospodařovány jejich majiteli, což nepřináší žádnou novou zátěž a navíc tak mohou být použity k více účelům. Každá instituce musí tedy jen poskytnout příslušná metadata do společné databáze, kterou spravuje National Library of Australia. Další úkoly spojené s provozem portálu PictureAustralia na sebe vzaly některé ze zúčastněných institucí, například o design webového prostředí portálu PictureAustralia se stará State Library of New South Wales.

Jednotlivé zúčastněné organizace se také podílejí na financování projektu: instituce na státní nebo národní úrovni přispívají ročně 5 000 australských dolarů, regionální instituce 2000 dolarů.

Obsah

PictureAustralia kromě tématického omezení neklade žádné podmínky na zveřejňovaná díla. Můžeme zde tedy najít vše, co lze zdigitalizovat a běžně zobrazovat pomocí internetu (bez přílišných technologických nároků a bez porušení právních norem):

· Umělecká díla (malby, kresby, tisky, plakáty, …) 

· Fotografie osob, míst a událostí

· Další objekty: sochy, kostýmy, zbraně… 

· Obrázky jak barevné, tak černobílé 

Z výše uvedených důvodů však není možné vystavovat současná díla omezená autorskými právy, mapy a rukopisy (pouze fotografie map) a video či audio záznamy, s výjimkou samostatných video snímků prezentovaných jako obrázek.

Jako preferovaný formát pro uchovávání zdigitalizovaných děl byl všemi poskytovateli nezávisle zvolen formát JPEG. Tento formát umožňuje poskytovatelům vytvořit několik verzí každého obrázku: náhledovou (thumbnail) verzi, obrázek ve středním rozlišení pro běžné zobrazení a případně další verze. Dá se také předpokládat, že široce rozšířený a uznávaný standard JPEG bude mít v budoucnosti podporu pro přechod na modernější verze.

Práce s metadaty

Už několikrát jsem zmínila, že základem, na kterém staví vyhledávací a zobrazovací služby PictureAustralia, je centrální databáze metadat, uložená ve městě Canberra pod správou National Library of Australia. Nyní se blíže podíváme na strukturu metadat uložených v databázi a na způsob jejich získávání.

Hned v začátcích projektu se účastníci shodli, že metadata musí být ukládána v jednotném formátu. Pro tento účel byl zvolen jednoduchý nekvalifikovaný Dublin Core. Opět se zde předpokládá, že tento rozšířený formát nebude v budoucnu obtížné převést na novější. Pro organizace mající metadata ve formátu MARC byl vytvořen program pro převod těchto metadat do formátu Dublin Core. Povinnou součástí metadat je URL určující fyzické uložení obrázku a umožňující jeho zpřístupnění. 

Takto zpracovaná metadata ukládá každá organizace do adresáře, který musí být přístupný sklízecímu software provozovanému National Library of Australia. Pro sklízení metadat byla zvolena sada MetaStar od Blue Angel Technologies. Až do roku 2003 bývala metadata každé dva měsíce hromadně sklízena do databáze Oracle.

Tento způsob shromažďování metadat však měl několik výrazných nevýhod:

· S rozrůstajícími se sbírkami rostla i náročnost sklízení; jedno sesbírání metadat trvalo čtrnáct dní. 

· Úměrně času rostly finanční i technologické požadavky.

· Databáze byla plně aktuální jen šestkrát do roka, jinak obsahovala chybné odkazy, protože přesuny obrázků ve dvouměsíčním intervalu mezi jednotlivými sběry se v databázi neprojevily.

Proto se začaly hledat další možnosti řešení sběru metadat. Autory projektu zaujal OAI (Open Archive Iniciative) protokol pro sklízení metadat. Tento volně dostupný produkt podporuje jakékoli metadatové schéma založené na jednoduchém nekvalifikovaném Dublin Core a umožňuje získávání pouze nových, změněných či zrušených záznamů od určitého data. Výhodou použití tohoto protokolu pro PictureAustralia je právě podpora „rozdílového“ sklízení, která umožňuje nejen ušetřit čas a výdaje, ale také provádět častější sklízení a tak udržovat aktuálnější metadata. Kdyby všichni účastníci PictureAustralia podporovali OAI, mohla by být metadata aktualizována každou noc. Nevýhodou použití OAI protokolu však je, že vyžaduje od uživatelů určitou softwarovou podporu, kterou ne všichni účastníci PictureAustralia mohou poskytnout.

Od roku 2003 proto OAI sklízení používají rozsáhlejší organizace: State Library of Victoria,  State Library of New South Wales, National Library a Australian War Memorial. Toto rozdílové sklízení se provádí denně a běžné sklízení ostatních metadat jednou týdně. PictureAustralia je tedy nyní aktuální každý týden. Do budoucna se však doufá, že i ostatní organizace přejdou na OAI sklízení.

Sklizená metadata jsou v databázi uchovávána ve formátu XML. Nad nimi je vytvořen index pro vyhledávací služby portálu PictureAustralia. Záznamy už nejsou nijak dál upravovány, aby se dosáhlo vyšší kvality nebo konzistence mezi záznamy. Mnoho zúčastněných organizací však pro vytváření metadat používá Australian Pictorial Thesaurus, tedy společný slovník, čímž zvyšují terminologickou konzistenci záznamů.

Služby

V této části bych se chtěla v několika větách zmínit o službách, které portál PictureAustralia nabízí. Nejdůležitější z nich je samozřejmě vyhledávání. Je možno vyhledávat jednoduše pomocí klíčových slov, nebo si v pokročilém hledání přesněji vymezit, kde se mají klíčová slova vyskytovat a ve kterých sbírkách se má vyhledávat. Výsledky hledání se zobrazí jako náhledové obrázky se základním popisem. Tyto náhledové obrázky nejsou obsaženy v centrální databázi (proto může být vyhledávání poměrně rychlé), ale jsou do výsledku přenášeny ze skutečného úložiště v reálném čase. K náhledům si dále může uživatel zobrazit podrobná metadata nebo se podívat na plnou verzi obrázku, která se zobrazí už v rámci lokálních stránek té instituce, která jej vystavuje. Uživatel může dále pokračovat ve hledání pouze v rámci této sbírky, nebo se vrátit na portál PictureAustralia.

Portál nabízí ještě jednu variantu vyhledávání, kterou nazývá Picture Trails. Zde jsou jednotlivé obrázky uspořádány do dvouúrovňových adresářů podle tématické příbuznosti. Pokud se tedy uživatel zajímá o zvířata, zvolí adresář ‘životní prostředí’ a podadresář ‘australská zvířata’ a dále už se pohybuje jen v této oblasti.
Jednotlivé obrázky jsou uživatelům volně k dispozici pro výzkum a studium, v případě komerčního využití je nutno se domluvit s majitelem. Stejně tak je možno zkontaktovat majitele, pokud má uživatel zájem o obrázek ve vysoké kvalitě, který se na webu nevystavuje. Adresa spolupracujících organizací spolu s krátkým popisem je také uvedena na stránkách portálu.

Zhodnocení

Z uživatelského hlediska představuje portál PictureAustralia velmi příjemné prostředí, ve kterém se dobře orientuje i vyhledává. Propojuje obrazové sbírky jednotlivých zúčastněných institucí do přehledného celku a zpřístupňuje je pomocí dobře fungujících vyhledávacích služeb. Poskytuje dostatek informací, ať se jedná o nápovědu pro uživatele, informace o vlastnících obrázků a právech při jejich používání nebo o metadatové popisy. Portál se navíc jeví velmi otevřený, odpovídá na otázky, přijímá od uživatelů návrhy (např. na vytvoření nové Picture Trail) a zve další poskytovatele obrázků. 

Při pohledu do zákulisí bych ocenila především to, že autoři na projektu stále pracují a snaží se vylepšit jeho problémová místa, jako je například sklízení metadat. Na projektu se mi velmi líbí i to, že cíleně používá rozšířené jednoduché formáty, čímž jednak myslí na budoucnost a jednak umožňuje zapojení i organizacím, které nemají k dispozici náročné technologie.

Jak sami autoři ve svých článcích uznávají, je ještě na čem pracovat. Stále ještě může uživatel při vyhledávání narazit na nefungující odkaz, což je způsobeno týdenní aktualizací metadat v centrální databázi. Metadata jednotlivých obrázků, potažmo institucí, se také značně liší co do hloubky i kvality. I zde je však vidět snaha pracovat na tomto problému, například používáním společného slovníku. Zajímavou myšlenkou by mohlo být i (shromažďování a) zobrazování dalších informací např. o autorech vystavovaných obrázků, nezdá se však, že by něco takového měli autoři projektu v nejbližší době v plánu.

I přes některé jeho nevýhody se domnívám, že PictureAustralia je velmi zdařilý projekt, který plní své cíle a úspěšně se rozvíjí. Ve prospěch projektu svědčí i vzrůstající počty uživatelů, stejně jako další projekty, které z něj vycházejí  – za všechny jmenujme Images Canada a MusicAustralia.
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Metadata v Dublin Core

V době, kdy jsem psala tuto práci, bohužel nebyl v provozu český generátor Dublin Core metadat na stránkách webarchiv.nkp.cz. Použila jsem tedy jiný generátor, který mi ale nedovolil vygenerovat URN pro českou publikaci.
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