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Cieľom mojej práce je predstaviť projekt The National Science Digital Library (v preklade Národná vedecká digitálna knižnica skr. NSDL). 

Práca je štruktúrovaná do niekoľkých častí. V úvode je spomenutá stručná charakteristika projektu a jeho ciele. Nosnou časťou práce je priblíženie aktuálneho stavu projektu v roku 2008 a jeho bližší popis. V závere sa pokúsim projekt zhodnotiť z pohľadu vlastného.   

Stručná charakteristika projektu
NSDL je digitálna knižnica založená a prevádzkovaná National Science Foundation (Národnou vedeckou nadáciou). Portál NSDL je dostupný na adrese www.nsdl.org. Knižnica je zameraná na zdroje a kolekcie z oblasti vedy, technológií, inžinierstva, matematiky a výskumu týchto oblastí. Jednou zo základných a nosných myšlienok projektu je sprístupňovať len vysokokvalitné zdroje, teda informačne hodnotné zdroje. Projekt je určený najmä pre študentov a vyučujúcich rôznych kategórií a stupňov vzdelávania, výskumných pracovníkov, ale v konečnom dôsledku aj pre širšiu verejnosť. 

Cez NSDL sú okrem zdrojov v textovej podobe, prístupné tiež materiály v rôznych multimediálnych formách. Používanie NSDL, ako aj prístup k dokumentom, je bezplatné. Výnimkou môžu byť zdroje prevádzkované inými subjektmi, ktoré je možné nájsť prostredníctvom NSDL. Pre prístup k nim je však nutná registrácia, či už bezplatná alebo platená. Inými slovami, keďže NSDL umožňuje prístup k zdrojom od rôznych prevádzkovateľov, každý zdroj je nositeľom vlastných autorských práv. 
Ciele projektu

Primárnou myšlienkou zakladateľov bolo vytvoriť “online“ digitálnu knižnicu, ktorá by umožňovala prístup k vysokokvalitným zdrojom, predovšetkým z oblasti prírodných vied (skr. STEM - science, technology, engineering and mathematics ), určených pre skvalitnenie vzdelávania a výskumu spomínaných oblastí. Vzhľadom na rozrastajúci sa internet, a s tým spojené možnosti získavania informácií, bolo potrebné vytvoriť vhodný prostriedok, ktorý by informačne hodnotné zdroje oddelil od zdrojov menej kvalitných. Zároveň mal projekt umožniť integráciu týchto zdrojov a otvoriť tak nové možnosti spolupráce v oblasti vzdelávania a výskumu, či už na úrovni inštitúcií, menších vedeckých skupín alebo jednotlivcov. Autori prezentovali svoje ciele aj ako tzv. myšlienku stavania mostov, ktorou svoj projekt prezentujú dodnes. “Stavanie mostov” v prenesenom význame vyjadruje prepojenie medzi súkromným sektorom a verejnými záujmami, spoluprácu na úrovni vedy, výskumu a vzdelávania za účelom zvýšenia kvality vzdelávania a v neposlednom rade spoluprácu medzi vyučujúcimi a študentmi vo všetkých úrovniach vzdelávania. 

Doba riešenia a aktuálny stav projektu

Podnet na založenie NSDL dala National Science Foundation (Národná vedecká agentúra). Prvopočiatky siahajú do roku 1995, keď prišiel na svet prvý koncept. O rok neskôr bola vydaná správa o návrhoch zvýšenia kvality vzdelávania, ktorá v sebe okrem iného niesla aj návrh na založenie digitálnej knižnice ako jedného z prostriedkov (viď. Ciele projektu). V roku 1998 boli spustené dva rôzne prototypy projektu, ktorý sa do reálnej podoby dostal v roku 2000, keď bol aj spustený. V roku 2007 prešiel z verzie NSDL 1.0 na verziu NSDL 2.0, ktorá je postavená na systéme Fedora (viď. Popis projektu a jeho výsledkov). K Septembru 2008 obsahovala NSDL 153 unikátnych kolekcií zdrojov a vyše 2 milióny záznamov. Nové zdroje pribúdajú každý týždeň. Medzi prispievateľmi je registrovaných viac ako 200 členov, ktorým bol udelený grant prostredníctvom grantového programu NSDL, ktorý spravuje Národná vedecká nadácia.
Popis projektu a jeho výsledkov

NSDL poskytuje široké možnosti vyhľadávania, pričom vyhľadávať sa dá podľa množstva kritérií napr. podľa vzdelania, predmetu, formátu zdroja, či prehľadávať jednotlivé “Pathways“ portály (viď. nižšie). Výsledky vyhľadávania sú zobrazené v dobre čitateľnej forme a obsahujú všetky dôležité informácie o nájdenom zdroji.
Do roku 2007 pracovala NSDL pod verziou neskôr označovanou aj ako NSDL 1.0. Podstatou staršej verzie bolo to, že knižnica spravovala len metadáta o každom svojom zdroji, ktoré boli uložené v centrálnom repozitári metadát, nie však zdroje samotné. Princíp fungovania je naznačený na  obrázku č.1.
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1 Princíp fungovania NSDL 1.0
Nová verzia NSDL, tzv. NSDL 2.0 bola postavená na systéme Fedora (Flexible Extensible Digital Object Repository Architecture). Ide o základnú architektúru pre digitálne repozitáre, nad ktorou je možné postaviť rôzne digitálne knižnice, archívy či repozitáre, nie však o kompletnú aplikáciu. Okrem podpory metadát dovoľuje napr. ľubovoľné prepojenie v rámci zdrojov v knižnici. To dovoľuje napr. tvorbu anotácií a organizačných štruktúr vo vnútri knižnice. Jednou z prvých aplikácií, ktorá dané prednosti využíva je aplikácia Expert Voices, ktorá je súčasťou NSDL a využíva princíp bloggovania pre podporu konverzácie medzi výskumnými pracovníkmi, pedagógmi, študentmi a inými členmi NSDL. 
Spolu s partnerskými organizáciami zavádza NSDL portály, ktoré sú určené pre špecifickejší okruh ľudí napr. podľa zamerania, veku, vzdelania a predovšetkým na základe typu informácií, o ktoré majú záujem. NSDL označuje tieto portály ako tzv. “Pathways“. Reprezentujú stratégiu budovania NSDL štýlom, ktorý čo možno najlepšie podporuje efektívne využitie zdrojov pre širokú skupinu užívateľov. Portály sú vyvíjané a spravované partnersky spolu s organizáciami a inštitúciami, ktoré majú v daných odboroch dlhé skúsenosti a sú na ne špecializované. Portály poskytujú užívateľom ďaleko širšie možnosti ako klasické digitálne knižnice. Ponúkajú rôzne formy interaktívneho vzdelávania akým sú napr. “online“ kurzy alebo poskytujú možnosť podieľať sa na riešení problémov prostredníctvom projektov. V súčasnosti existuje partnerských  portálov už 11:
· AMSER: Applied Math and Science Pathway
Portál pozostáva z kolekcie zdrojov venovaných aplikovanej matematike a vedecko-edukačným zdrojom a množstva integrovaných služieb, navrhnutých pre zdokonalenie výučby.
· BEN: Biological Sciences Pathway
Portál poskytuje zdroje, nástroje a profesionálny vývoj pre vyučujúcich v oblasti biológie.

· ChemEd DL: Chemistry Education Pathway
Digitálna knižnica venovaná výučbe chémie, obohatená napr. o “online“ kurzy. 
· ComPADRE: Physics and Astronomy Pathway
Portál venovaný fyzike a astronómii, určený ako študentom tak aj vyučujúcim, poskytujúci interaktívne vzdelávacie prostredie.  

· CSERD: Computational Science Education Resources Pathway
Portál identifikuje, vyvíja a uchováva efektívne edukačné materiály pre výpočtovú vedu, technológie, inžinierstvo a matematiku. Zdroje obsahujú interaktívne aktivity a vzdelávacie materiály pre študentov, vyučujúcich aj rodičov.
· Engineering Pathway: Engineering Education Resources
Portál pre vysokokvalitné zdroje pre matematiku, informatiku, informačné technológie, strojárenstvo a aplikované vedy.
· MatDL: Materials Education and Research Pathway
Portál spravuje obsah a služby pre podporu integrácie výskumu a vzdelávania.
· MathDL: Mathematics Pathway
Projekt americkej matematickej asociácie. Vznikol z dvoch predchádzajúcich projektov, ktoré prevádzkovali NSDL a MAA venovaných výučbe matematiky
· Middle School Portal: Math and Science Pathways
Portál venovaný matematike a vede.
· SMILE Pathway
Názov portálu je skr. od “ The Science and Math Informal Educators“. Portál poskytuje súbor tzv. “STEM“ aktivít, teda aktivít spojených s prírodnými vedami pre mimoškolských pedagógov z rôzneho prostredia. 

· Teachers' Domain: Digital Media Resources Pathway
Doména pedagógov ponúka zdroje, ktoré sú multimediálne bohaté a ktoré presahujú hranicu statických textových prezentácií. Obsahujú napr. video klipy, interaktívne aktivity a obrázky známe napr. aj zo vzdelávacích televíznych programov.  


Vlastné zhodnotenie projektu

Projekt NSDL sa od svojho vzniku rozrástol z prvotného projektu digitálnej knižnice na projekt, ktorý sám zastrešuje viacero ďalších projektov venovaných nielen zhromažďovaniu a sprístupňovaniu informácií, ale predovšetkým celkovému zefektívňovaniu vzdelávacieho procesu. Poskytuje obrovské množstvo informácií, ktoré na rozdiel od ostatných informácií dostupných na internete, majú takpovediac nálepku “kvalitné“. Pomocou tohto projektu sa internet konečne stáva miestom a sprostredkovateľom ku kvalitnému vzdelávaniu. Bez podobných projektov mal internet z hľadiska vzdelávania skôr negatívny charakter, keďže sa na ňom nachádza veľmi veľké množstvo informácií s veľmi nízkou informačnou hodnotou, resp. dezinformácií. Vďaka tomu, že projekt funguje prostredníctvom internetu otvára aj úplne nové možnosti vzdelávania a najmä možnosti otvorenej spolupráce medzi inštitúciami, či vedeckými skupinami. Väčšina informácií a služieb je poskytovaná zdarma a vďaka internetu prístupná na celom svete. Projekt už za posledných pár rokov ukázal, že má význam a hlavne obrovský potenciál stále rásť. 
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