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WorldWideScience.org - The global Science Gateway
http://worldwidescience.org
WorldWideScience.org je celosvetový vedecký portál, ktorý integruje vyhľadávanie z národných portálov z rôznych krajín do jedného rozhrania, čím sa stáva efektívnym nástrojom pre prehľadávanie tzv. hlbokého webu (deep web), v tomto prípade konkrétne vedeckých portálov, ktoré nie sú ľahko dostupné cez známe a populárne vyhľadávače ako Google, Yahoo! a pod. 
O projekte
Služba WorldWideScience.org bola spustená koncom júna 2007. Model tohto rozhrania sa inšpiroval portálom Science.gov, čo je americký vedecký portál zhromažďujúci obsah publikovaný každou účastníckou vládnou vedeckou agentúrou. Tento portál je zároveň americkým príspevkom do tohto projektu. Portál bol vyvinutý a je spravovaný Úradom vedeckých a technických informácií (Office of Scientific and Technical Information, OSTI), ktorý je súčasťou Úradu vedy (Office of Science) ministerstva pre energiu USA (U.S. Department of Energy). 
Na začiatku portál zahrňoval 16 zdrojov z 10 štátov (Austrália, Brazília, Dánsko, Francúzsko, Japonsko, Kanada, Nemecko, Holandsko, Veľká Británia, USA). V súčasnosti je možné pomocou tohto portálu prehľadávať cez 40 národných vedeckých databáz z viac ako 50 krajín. Obsahovo portál zahrňuje prevažne výsledky výskumov z oblasti energie, medicíny, poľnohospodárstva, životného prostredia a základných vied (basic science). Väčšina informácií je poskytovaná zadarmo.
Ciele
Hlavným cieľom tohto projektu bolo spraviť online vyhľadávač špecializujúci sa na rôzne výskumy, pomocou ktorého bude možné prehľadávať veľké množstvo dát z rôznych krajín na základe jednoduchého používateľského rozhrania. Ako som už vyššie spomínal v tomto období je do projektu zapojených viac ako 50 krajín z Afriky, Európy, Severnej a Južnej Ameriky, Ázie a Austrálie.

Vyhľadávanie pomocou WorldWideScience.org

Portál na úvodnej stránke ponúka jednoduché vyhľadávacie pole s interaktívnou mapou, na ktorej sú vyznačené krajiny, ktoré sú zapojené do projektu a môžeme prehľadávať ich databázy, zadaním dotazu sa zdroje simultánne prehľadajú a používateľ obdrží zoznam výsledkov zotriedený podľa relevancie. Pri zázname v zozname vyhľadávania je označené, či je možné dokument získať celý, alebo len náhľad. Každý záznam obsahuje informáciu o zdroji, teda z ktorého portálu pochádza. Výsledky vyhľadávania môžeme pomerne jednoducho upravovať, či už zotriediť podľa ďalších kritérií (relevancia, zdroj, autor, názov, dátum), alebo zoznam upresniť označením vhodných dokumentov, ktoré si môžeme nechať vpísať do samostatného zoznamu výsledkov. Pokročilé vyhľadávanie (advanced search) nám potom ponúka možnosť vyhľadávať v troch poliach: celý záznam, názov, autor. Ponúka nám taktiež logické spojky AND a OR (teda konkrétne v podaní All or Any), je možné definovať obdobie rokov, ktoré chceme prehľadávať a vybrať si, v ktorých zdrojoch chceme vyhľadávať.
Využité technológie vyhľadávania
Ako som už na začiatku spomínal, portál WorldWideScience.org taktiež prehľadáva aj tzv. hlboký web (Deep Web), ktorý predstavuje:

· obsah databáz dostupných na internetových stránkach – databázy obsahujú informácie uložené v tabuľkách vytvorených pomocou technológií ako Access, Oracle, SQL Server a DB2, ktoré sú dostupné len cez dotazy (queries). Tento spôsob sa odlišuje od statických internetových stránok, pretože ich obsah sa nemení

· netextové súbory – multimediálne, grafické, software, a taktiež dokumenty ako napríklad formát PDF či DOC

Pre zaujímavosť, podľa odhadov celkový objem tzv. hlbokého webu (Deep Web) presahuje až 500- násobok objemu statického webu. Na obrázku vidno zreteľný rozdiel medzi tzv. povrchovým a hlbokým webom.
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Obr. 1: Ukážka prehľadávania povrchového a hlbokého webu
Portál WorldWideScience využíva na prehľadávanie databáz tzv. federatívne vyhľadávanie (federated search). Federatívne vyhľadávanie funguje na princípe, že používateľ pošle požiadavku na server, v našom prípade WorldWideScience.org, požiadavka je presmerovaná na server (bránu) v Oak Ridge, Tenessee v prípade WorldWideScience.gov alebo Science.gov - a potom sa rozptýli do databáz po všetkých štátoch USA, alebo po celom svete. V ostatných databázach sa spustí hľadaná požiadavka a späť na hlavný server odošlú ostatné servery svoje výsledky hľadania, kde sú tieto výsledky zoradené podľa hodnotení používateľov a zobrazené na portáli. 
Záver

Podľa vlastných zistení je portál WorldWideScience.org rozsiahly a spĺňa svoje základné ciele. Výhodou tohto portálu je prehľadávanie tzv. hlbokého webu (deep web) a to, že stále pribúdajú nové svetové portály a databázy. V čase, keď som písal túto prácu pribudla ďalšia krajina (Čína), ktorej výsledky výskumov, či rôzne publikácie bude možné nájsť pomocou tohto nástroja. Ďalšou výhodou je veľká škála nastavení rozšíreného hľadania ako napríklad výber konkrétnych serverov, vyhľadávanie podľa autorov a podobne. Vyhľadávanie je pomerne rýchle, priemerná doba zobrazenia výsledkov hľadania je približne 5 až 10 sekúnd, závisí to od počtu výsledkov a prehľadávaných serverov.
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