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Charakteristika
Hakia je vyhledávač, který pracuje na principu sémantického vyhledávání. Byla vytvořena v roce 2004 a byl financována soukromými institucemi a investory. Celkově od investorů získal asi $21 milionů. U zrodu Hakie stál Dr. Riza Berkan, jaderný fyzik specializovaný na umělou inteligenci a vícehodnotovou logiku, který v současné době také stojí v čele Hakie společně s Melek Puntanolak, Kartalem Gunerem a Scottem Tibaltim. Zabývá se především zdokonalování sémantického vyhledávání pro potřeby náročnějších uživatelů.
Cíle projektu


Hakia se snaží svým sémantickým vyhledáváním o co nejvyšší relevanci, opravdové „porozumění“ textu a interaktivitu. Vychází uživateli vstříc možností vyhledávání v přirozeném jazyce, především v angličtině. Těchto cílů dosahuje za pomoci různorodých, převážně vlastních technologií.
Sémantický web obecně

„Sémantický web je rozšířením současného webu, v němž informace mají přiděleny dobře definovaný význam umožňující počítačům a lidem lépe spolupracovat. Sémantický web představuje reprezentaci dat na WWW. Je založen na technologii Resource Description Framework (RDF), která integruje širokou škálu aplikací využívajících syntaktický zápis v XML a identifikátory URI pro pojmenovávání.“

Jako první s myšlenkou sémantického webu přišel už Tim Berners- Lee. Stále je sémantický web ale spíše příslibem do budoucnosti. Z toho vyplývá i současná situace sémantického vyhledávání – má velké možnosti, které se ovšem dají plně rozvinout jen ve spolupráci se sémantickým webem.
Technologie Hakia
QDEX systém (Query Detection and Extraction)


Princip QDEX systému se dá popsat takto – je důležité, kolika otázkami se můžeme zeptat na výrok z webové stránky, aby tento výrok byl odpovědí. Druhým podstatným bodem je to, jaké má tato otázka souslednosti.

Všechny otázky (a jejich odpovědi vyhledané z webových stránek), na které může uživatel zadat dotaz, jsou již předem připravené QDEX algoritmem. (viz Obr. 1)
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QDEX systém analyzuje celý obsah stránky a vybere možné otázky různé délky a forem, které se mohou ptát na tento obsah. Tyto otázky se stávají bránou k vytváření dokumentů, článků a vět v průběhu vyhledávání.

Názorně se dá tato metoda vysvětlit na příkladu. Předpokládejme, že máme větu s osmi důležitými slovy: V norské mytologii polární záře symbolizuje jízdu valkýr do války. Člověk pro takovou větu sestaví určité množství otázek (aurora, mytologie, valkýry, norská mytologie, polární záře, Co to je polární záře? Kdo byly valkýry? Jízda valkýr do války, atp.) 
Celkem máme asi padesát otázek, kterými se můžeme zeptat na tuto větu. Odstraněním opakování a „chybných slov“ dostaneme 35 vět obsahujících 120 slov. Ve srovnání s osmi slovy a jejich pozicemi máme mnohem větší nároky na místo pro uchovávání.

Každá sekvence (věta) v QDEX systému stojí zvlášť jako odpověď a zopakuje se na jiných místech, tím pádem se může úschovná paměť zredukovat na menší prostor. Například sekvence „norská mytologie“ má svůj vlastní neslučitelný list a obsahuje výskyty v dalších dokumentech. Proto všechny opakující se sekvence jsou vráceny do systému a případný paměťový nárok může být ovladatelný.

Ovšem problémem je, jak vytvořit 35 sekvencí z dané věty. Tento problém se snaží řešit technologie hakie OntoSem nebo jí podobné verze využívající vícehodnotovou logiku.


Přestože má QDEX systém poměrně velké nároky na uchovávání dat, je tento systém stále výhodný. Tam, kde má klasický seznam 40 000 bytů aktivního setu dat, tam má QDEX systém 210 000 bajtů, ale toto není aktivní set dat – ten se v tomto systému rovná velikosti samostatného souboru, což je asi 30 bajtů.

Princip vícehodnotové logiky se uplatňuje i při generování sekvencí, snaží se napodobit systém lidského mozku. Tímto systémem se také vyřazuje okrajové množství nesmyslných sekvencí.

Hlavní výhodou tohoto přístupu je princip extrahování výsledků z velkého seznamu. Informace na okraji jsou vyřazeny a nahrazeny samostatným malým souborem, který obsahuje výsledky, které už byly upřednostněny offline. Zvyšuje se flexibilita datové paměti a usnadňuje škálovatelnost.

Další výhodou bodem je „růstový fenomén“. Obrácený rejstřík roste lineárně s každou novou webovou stránkou. Tím pádem má velké množství „aktivních“ dat v záloze, kterými následně odpovídá uživateli na dotaz. Pokud by se data ještě navíc obohatila sémantikou, radikálně by to zvětšilo operační zátěž.
Naopak metoda QDEX roste pouze s novou informací. Má jen malý soubor dat, které vrací uživateli (stříbrná kulička na obr.1). Pokud je již existující znalost zopakována nově vytvořenou webovou stránkou, jsou stránky srovnány na základě kritérií důvěryhodnosti.
Problémy systému QDEX


Problematickým bodem QDEX systému je schopnost rozložit věty do řad, obsahujících smysluplné celky bez toho, aby se část informací použitím této technologie ztratila. Generuje se obrovské množství sekvencí slov a jen malé množství z nich dává člověku smysl. Úkolem vybrat z tohoto množství sekvencí ty smysluplné se hakia zabývá za pomoci komerční ontologie.
Komerční ontologie

V lidském mozku probíhá při zpracování informace proces porozumění – informace jsou rozebrány, postupně analyzovány a zařazeny do určité kategorie.


Tento systém se tým hakia snaží za pomoci počítače napodobit a využít. Jde ovšem o velmi složitou věc, nemůžeme očekávat, že by se tato počítačová schopnost mohla vyrovnat té lidské. Proto se také snaží pouze napodobit dílčí části lidského myšlení pro danou konkrétní otázku.

Dovolím si využít názorný příklad samotných tvůrců – komerční ontologii si můžeme představit jako budovu s několika patry. V prvním patře je plán objektů, který zahrnuje hmatatelné objekty stejně jako podstatná jména. Vrcholem ontologie je původce všech věcí. Pro každé slovo, větu nebo text první úroveň komerční ontologie identifikuje prvky a určí jejich místo ve znalostech podstatných jmen.

Ve druhém patře je plánek jevů (sloves nebo činností). Tato hierarchie zahrnuje fragmenty, skupiny a seskupení, které na sebe nejsou přímo navázané. Spíše jevy s různým smyslem jsou napojeny na první patro, aby zaměřily podstatná jména, ke kterým náleží.
V angličtině se uvádí příklad „stress testing“, který můžeme přeložit jako zátěžové testování, které souvisí s materiály z prvního patra. Stejně tak můžeme tento termín použít ve smyslu pro lidské tělo (lékařskou diagnostickou metodu pro srdeční onemocnění) a napojí se nám relevantní hesla z prvního patra. Ovšem „testing knowledge“, školní testování znalostí se naváže na rozdílné stromy podstatných jmen z prvního patra.

Tímto systémem se slova navazují vždy na související slova z předchozího patra, dalšími patry může být například čas, místo nebo nějaká další podstatná informace.

Sémantická řada

 
Algoritmus sémantické řady je složen z inovativních řešení sémantiky, vícehodnotové logiky, počítačové lingvistiky a matematiky. Účelem algoritmu je řadit výsledky hledání podle jejich relevance. Sémantická řada tříbí výsledky podle vyhledávání nejlepších výroků v článku, které odpovídají otázce (viz Obr. 2). Sémantická řada může být využita pro jakékoliv systémy využívající rejstříky.
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Typický výsledek hledání vypadá například takto:




Vidíme, že ve výsledku je zvýrazněná smysluplná věta vybraná NLP procesem. Oproti tomu Google nevybírá větu, zvýrazněný text je přerušený a nemusí využívat sémantiku.


Mezi množstvím schopností sémantické řady je nejdůležitější funkcí vyhledávání typu otázky. Pokud například otázka obsahuje „proč“, algoritmus sémantické řady dokáže formulovat zvláštní žádost ve formě QDEX souboru, ke kterému přidá informaci o smyslu jako „důvod, příčina“.
Sémantická řada v hakie umí rozlišit více než 60 typů otázek, což jsou téměř všechny typy otázek v angličtině. Hledání smyslu a typu dotazu také umožňuje dotazování více než jedním QDEX souborem, takže můžeme dostat více než jednu skupinu odpovědí, i více typů odpovědí může být považováno za uplatnitelné.

Současný vývoj Hakia


V současné době hakia dokáže vyhledávat v deseti sekcích – webech, galeriích, důvěryhodných zdrojích, Pubmed, novinkách, blozích, twitteru, wikipedii, obrázcích a videích.

Pracuje se především na automatizaci a relevanci výsledků. 

Hakia versus ostatní vyhledávače
Přestože myšlenka hakia je bezesporu dobrá a inovační, stále většina lidí používá Google, v Česku se za ním stále drží Seznam. O hakie a jiných sémantických vyhledávačích ví jen hrstka. Jsou opomíjeny právem? Jaká je relevance jejich výsledků proti běžným vyhledávačům?
Zaměřila jsem se na srovnání hakie a googlu. Ve vyhledávání konkrétních anglických slov jsou téměř stejně úspěšné, u hakie se může jevit  jako výhoda vyhledávání v různých zdrojích přehledně na základní stránce, v googlu se musíme k informacím z určitého zdroje prokliklat.
Plusy sémantického vyhledávání se ovšem už jasně jeví v případě, že zadáme otázku v angličtině. Zatímco v googlu otevíráme množství stránek, na kterých by mohla požadovaná informace být, v hakia přehledně zvýraznila celou odpovídající odpověď, otevřením celého článku si jen ověříme souvislosti a relevanci. Navíc v hakie je dostupný oddíl důvěryhodných zdrojů a jejich relevance je z mých zkušeností velmi dobrá.
Pokud se zaměříme na češtinu, vyhledávání na otázku položenou v přirozeném jazyce, mají problém oba vyhledávače. Hakia je stavěná na vyhledávání v angličtině. Například na otázku: „Kdo je prezidentem ČR?“ sice ve výsledcích obou vyhledávačů najdeme odpověď, ale musíme ji pracně najít sami, zvýrazněny jsou pouze části otázky. Hakia našla pouze pět výsledků na webu, takže jakékoliv bonusy ve smyslu sekcí odpadají.
Obecně řečeno, hakia si oproti Googlu vede překvapivě dobře. Občas se ve výsledcích vyhledávání vyskytují různé chyby, v přesnosti má Google stále ještě navrch. Stejně tak jako ve vyhledávání v cizích jazycích, s češtinou si hakia dovede poradit jen velmi neobratně.
Závěr
Přestože Hakia za několik let fungování již očividně postoupila, stále na svou dobu teprve čeká. Stále se zdokonaluje, ale konkurovat gigantovi jako je Google je opravdu těžké a uživatele by donutilo přejít jen něco přesvědčivého.
Vyhledávání otázek v přirozeném jazyce zřejmě není až tak atraktivní, minimálně pro technicky schopnější uživatele. Důležitá je pro nás především relevance výsledků a to, jak rychle je dostaneme. Sémantické vyhledávání má prostor relevanci výsledků ovlivnit, a tak jen můžeme doufat, že se dočkáme něčeho opravdu přelomového.
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