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Charakteristika
Národní digitální knihovna Polona byla vytvořen pro všechny knihovny a uživatele internetu. Jejím posláním je zavést široký a snadný přístup k digitálním sbírkám knihovny, včetně nejdůležitějších vydání literárních a vědeckých materiálů, historických dokumentů, časopisů, grafiky, fotografií a map. 
Cíle projektu
Jejím hlavním cílem je představit polské kulturní dědictví s letitou tradicí a úspěchy, stejně jako představit množství sbírek Národní knihovny. 
Základní technické informace:

· CBN Polona zavedla dLibra – Digital Library Framework – software vyvinutý Poznaňským „Supercomputing and Networking Center“ a program systému digitalizované databáze vytvořené v Národní knihovně. 
· Přístup k CBN Polona je zdarma a nevyžaduje žádný dodatečný software. CBN Polona prezentuje své publikace ve formátu HTML. 
· Vyhledávání publikací v CBN je jednoduché vyhledávání na základě klíčových slov. 
· Adresář Národní knihovny poskytuje alternativní přístup do CBN sbírek (webOPAC BN). Každý digitalizovaný dokument dostupný CBN Polona má další odkazy uvedené v katalogovém popisu.

Souvislost s Národní knihovnou 
Národní knihovna funguje jako centrální knihovna státu a je jednou z nejvýznamnějších kulturních institucí v Polsku. Jejím posláním je chránit národní kulturní dědictví zachované ve formě ručně psané, tištěné, elektronické, nahraného zvuku či audiovizuálních dokumentů. Hlavním úkolem Národní knihovny je získávání, ukládání a trvalá archivace intelektuálního dědictví Polska, ať už se jedná o dílo občanů žijících na území Polska, nejdůležitější cizí díla, nebo publikace týkající se Polska publikované v zahraničí.

Národní knihovna je také zodpovědná za řadu úkolů, které mají zásadní význam pro polskou kulturu. Slouží jako hlavní archiv polských literárních děl, je také národní bibliografickou agenturou, velkou vědeckou knihovnou se zaměřením na humanitní vědy, stejně jako národně a mezinárodně uznávané centrum zachování a ochrany dokumentů. Rovněž plní důležitou úlohu v oblasti výzkumu, dokumentace a metodických postupů v bibliografii, knihovnictví a čtení, a souvisejících oblastí spojených se sociálním oběhem knihy.

Národní digitální knihovna Polona, která byla zahájena v říjnu 2006, si uvědomuje, stejně jako většina digitálních knihoven, dva hlavní cíle:
• prezentaci tradičních zdrojů (knihy, periodika, rukopisy, dokumenty, obrázky, mapy apod.) v elektronické podobě a jejich zpřístupnění prostřednictvím internetu;
• ochranu sbírek realizací dlouhodobého uchování vysoce kvalitních digitálních kopií.

Místo a úloha CBN Polona
Při vývoji hlavních cílů Národní digitální knihovny Polona se jeho tvůrci snažili vzít v úvahu nejen doporučení unijních institucí, ale především potřeby polských uživatelů a jedinečný charakter spisů Národní (polské) knihovny. Je nemožné umístit na internetu všech sedm milion zdrojů BN (=Biblioteka narodowa – Polská národní knihovna), z nichž většina je chráněna autorskými právy. Proto se CBN Polona v první řadě zaměřuje na dokumenty, které tvoří celostátní kulturní dědictví – literární, historické a umělecké. Prvenství při zveřejnění v digitální knihovně mají obvykle spisy citlivé, jinak nedostupné čtenářům, jako nejvzácnější rukopisy, vzácné knihy, první vydání významných děl polské literatury a tajné dokumenty (samizdatové) z druhé světové války. Záměrem tvůrců CBN je umožnit uživatelům z Polska i z celého světa kontakt s knihami, časopisy a dalšími typy dokumentů, které tvoří obraz polské kultury, a které, z důvodu jejich hodnoty, jedinečnosti a často špatného stavu, nejsou veřejně dostupné. Jinými slovy, CBN Polona otevírá čtenáři virtuální pokladnici Národní knihovny. Proto se již v prvních dvou týdnech existence Polony objevily jako digitální publikace nejcennější památky v polském jazyce: Kazan Svatého Kříže a Florian Psalter, nebo první vydání děl polských básníků.

CBN Polona je roztříděna tematicky. Jedná se o kolekce prací největších polských umělců: Mickiewicze, Słowackého, Norwida, Kochanowského, prvotisky polské literatury, poklady Národní knihovny, samizdatová nakladatelství z druhé světové války. Kolekce není jen sbírkou elektronických publikací na toto téma, její nedílnou součástí je i úvod, charakteristika sbírky a nejdiskutovanější položky. Obsah sbírek bude neustále růst a i jejich počet v CBN Polona se bude zvyšovat. V nejbližší době je plánovano založit sbírku Kresów Wschodnich Rzeczypospolite (Pohraniční východní republika) a Historii Warszawy (Dějiny Varšavy).
Původ a vlastnosti CBN Polona
Program plánované digitalizace sbírek Národní knihovny začal v roce 2004 v úzké spolupráci s oddělením Zpracování zdrojů BN (Działem Przetwarzania Danych BN) za podpory IT nástrojů pro automatizaci práce digitalizace – vznikl Systém digitalizovaných sbírek (System Zbiorów Zdigitalizowanych). Cílem SZZ je počítačová podpora celé cesty, kterou prochází dokument, od okamžiku výběru až do jeho digitální archivní kopie, a umožnění prezentace digitálních zdrojů či provádění reprodukce na přání. Tím se podstatně zvýšila výrobní kapacita Sekce digitalizace (Sekcji Digitalizacji), která do konce roku 2006 vytvořila digitální kopie asi 5000 objektů knihovny. 

Hlavním cílem digitalizace bylo zajistit lepší ochranu zdrojů BN a popularizaci děl s vysokou hodnotou – prácí historických, kulturních nebo uměleckých. To se týkalo obzvlášť cenných, jedinečných a citlivých materiálů. I když byla velká rozmanitost při výběru sbírek BN, bylo nutné určit hlavní priority při výběru dokumentů a pořadí při sestavování jejich digitálních kopií. Nejprve začala digitalizace speciálních sbírek, poté celková a kompaktní digitalizace sbírek společenského života devatenáctého a dvacátého století. Skenují se většinou originály, ale k digitalizaci lze použít i mikrofilmy, pokud je jejich kvalita dostatečná. 
Než se přistoupilo k umístění publikací do CBN Polona, muselo být provedeno několik nezbytných opatření, včetně implementace platformy dLibra a rozvoje rozhraní. Jedná se o problémy známé všem vývojářům digitálních knihoven. Bylo také nutné vytvořit základní předpoklady týkající se popisu dokumentu v CBN Polona. Bylo ustanoveno, že k vytvoření popisu bude využito schéma Dublin Core a jeho cílem bude zdroj, na jehož základě byl vytvořen digitální sklad. Dalším důležitým cílem bylo poznání, že popis díla v CBN, je pouze pro účely identifikace, proto by měl být jasný, stručný a umožňující rychlé vyhledávání. Zásadní místo, kde čtenář získá plnou bibliografickou informaci o zdroji, je počítačový katalog BN - INNOPAC (přístup k bibliografickým údajům je možný díky umístění odkazu, který je propojením mezi záznamy v databázi INNOPAC a popisem v CBN Polona). Po přijetí výše uvedených předpokladů, bylo vyvinuto schéma v Dublin Core a připravena sada polí formátu MARC 21, konvertovaných na popis objektu v CBN. Bylo také dohodnuto, že všechny dokumenty, jejichž digitální verze bude zveřejněna v CBN Polona, s ní budou odpovídajícím způsobem propojeny v on-line katalogu INNOPAC BN. Toto řešení umožní čtenáři BN alternativní přístup k digitalizovaným knihovním fondům.

Spuštění digitalizace BN předpokládalo:
• zajištění vlastního zařízení pro skenování sbírek,
• vypracování standardů pro zpracování a archivaci digitálních zdrojů,
• automatizaci procesů při tvoření digitálního zdroje

Za tím účelem byly v průběhu celého procesu zpracovávány základní technické a technologické požadavky. V první řadě se rozhodlo, že původní objekt lze skenovat v souladu se všemi bezpečnostními podmínkami dokumentu pouze jednou, ve vysokém rozlišení, bez jakýchkoli změn nebo manipulace na snímku, s výjimkou snad drobných změn, jejichž cílem je zlepšit čitelnost digitálních kopií. Pro archivní účely, bylo rozhodnuto vytvořit základní soubor (archiv) ve formátu TIFF s rozlišením 600 dpi, původně nahraný na CD-R a DVD + R. Na rozdíl od prezentace na internetu a reprografické služby je použita komprimovaná kopie uložena ve formátu JPG. Díky tomuto řešení využití digitální knihovny Polona nevyžaduje instalaci dodatečného software, protože JPG formát je čitelný pro všechny počítačové systémy.
Po prvotním vymezení technologií, po testování možnosti skenovat objekty v různých stavech zachování a provést s nimi řadu testů, začaly formální kroky k vytvoření Sekce digitalizace sbírek v oddělení reprografickém (Sekcji Digitalizacji Zbiorów w Zakładzie Reprografii) a Digitalizace knihovních fondů Národní knihovny BN (Digitalizacji Zbiorów Bibliotecznych Biblioteki Narodowej ). Při jejich vzniku bylo prioritou zajistit vhodné podmínky pro objekty, které projdou digitalizací. Nově vytvořená místnost byla vybavena zařízením pro zajištění bezpečnosti při skenování dokumentů a pro vytváření vysoce kvalitního digitálního záznamu. Všechny prostory Sekce digitalizace byly řádně připraveny, včetně ochrany před vnějšími vlivy a nainstalovaných zařízení pro zajištění stabilních, vhodných klimatických podmínek. Také byl zajištěn dozor ochrany při skenování historických dokumentů.

Evropský kontext
Práce na přípravě spuštění CBN Polona byla podložena důležitou událostí v celé Evropě – digitalizací dokumentů. Na základě zákona přijatého 1. června 2005 i2010: Europejskie Społeczeństwo Informacyjne w roku 2010, vydala Evropská komise dne 30. září 2005 dokument i2010: digitální knihovny, v jehož závěrech uvádí mimo jiné: Informační technologie mají potenciál „objevit kulturní a vědecké dědictví a zajistit současné i budoucí využití. K tomu je zapotřebí společného úsilí na úrovni členských států - jejichž úsilí v oblasti digitalizace a uchovávání digitálních záznamů je v současnosti značně roztříštěné. Účinná reakce na související problémy může urychlit digitalizaci, usnadnit přístup k informacím a zajistit dlouhodobé uchovávání digitálního obsahu.“

CBN Polona a Evropská knihovna
Od konce roku 2006, bylo CBN Polona umožněno být součástí Evropské knihovny (The European Library - TEL), která skrze portál http://www.theeuropeanlibrary.org nabízí přístup do sbírek ze 45 národních knihoven v Evropě. Umožňuje tak integrované vyhledávání jak knihovních katalogů, tak kolekcí obsahujících sbírky v digitální podobě.
Evropská knihovna byla založena v letech 2001-2004 za spolupráce devíti národních knihoven: Finska, Francie, Německa, Itálie, Nizozemska, Portugalska, Slovinska, Švýcarska a Velké Británie, financovaný pátým rámcovým programem Evropské komise. TEL v roce 2005 služby rozšířil o sbírky národních knihoven Rakouska, Chorvatska a Srbska. Poté byly zahájeny práce na projektu TEL-ME-MOR (The European Library: Modular Extensions for Mediating Online Resources), jehož cílem je začlenit do Evropské digitální knihovny další národní knihovny z 10 nových členských států EU, mezi nimi i polské.

Přístup k portálu TEL je:
• Vícejazyčný - vyhledávání může probíhat v národních jazycích
• Integrovaný - pomocí jednoho vyhledávače, můžete zobrazit libovolný počet knihoven
• Víceúrovňový - můžete procházet adresáře, kolekce digitalizovaných sbírek nebo jejich libovolné, uživatelem definované kombinace; můžete také vyhledávat v jedné vybrané kolekci
• Univerzální - přístup do katalogů Evropské knihovny nepodléhá žádným omezením, zatímco přístup k určitým digitalizovaným objektům je zpoplatněný
Cílem Evropské knihovny je představit bohatství a rozmanitost evropského kulturního dědictví a usnadnit přístup k pramenům. Podle výše uvedených pokynů, Evropská komise založí novou evropskou digitální knihovnu, která umožní integrovaný přístup nejen k digitálním sbírkám nejbohatších knihoven v Evropě, ale i k jejím archivům a muzeím.
Vlastní zhodnocení projektu a jeho přínosu

Přestože digitální knihovna není ještě příliš rozsáhlá, skýtá svým zájemcům poměrně uspokojující výběr děl polské literatury. Její výhodou je také rychlý a jednoduchý přístup a s tím související „přítulné“ uživatelské rozhraní. I popis v Dublin Core přispívá k celkově dobré orientaci v internetovém prostředí Národní knihovny. Výhodné je také indexové vyhledávání podle autora, díla nebo i klíčových slov. Celkově bych hodnotila Polskou národní digitální knihovnu velmi kladně, především právě kvůli velké přehlednosti, jednoduchosti, snadnému a rychlému vyhledávání a příjemnému vzhledu.
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