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Úvod
V dnešní době technických pokroků, kdy knihy máme téměř „na dosah ruky“ bez nutnosti odejít od stolu, vznikají digitální knihovny a databáze sdružující publikace, články, periodika…s různou tématikou. Neodmyslitelnou, dá se říci i většinovou, zásluhu na této skutečnosti má internet. Síť spojující města, země, kontinenty. Postupným sdílením vznikají nové a nové články, jejichž autory je mnohdy těžké dohledat. Dochází tak často k porušování autorských práv autorů a vydavatelů původních děl. 
Nejen proto na Univerzitě v Nottinghamu vznikl projekt SHERPA/RoMEO. Který pomáhá autorům, knihovnám a ostatním institucím orientovat se v nepřehledné „změti“ různých přístupů u různých vydavatelů. Právě tento projekt se stal tématem mojí eseje.  
Nejprve bych ve stručnosti zmínila onu Nottinghamskou univerzitu.
University of Nottingham
V Nottinghamu, městě Velké Británie (a centru hrabství Nottinghamshire) v regionu East Midlands se nachází University of Nottingham. Veřejná univerzita založená roku 1881. S dalšími areály v Číně (Ningbo) a Malajsii (Kuala Lumpur). 
Počtem přihlášených uchazečů o studium (více než 49.000 žádostí o 5.500 míst v roce 2011) se řadí na 3. příčku v oblíbenosti univerzit ve Velké Británii, váženým periodikem The Times byla titulována jako alternativa k Oxfordbridge.
Univerzita je rozdělena do pěti fakult (umění, techniky, zdravotnictví a medicíny, věda a sociální vědy), každá z fakult nabízí širokou škálu oborů. Patří mezi ně například: biologie, archeologie, ekonomie, geografie, chemie, informatika. 
Univerzita a její výzkumné ústavy se mohou pyšnit několika oceněními, za nejvýznamnější můžeme považovat 2 Nobelovy ceny za průkopnické práce na magnetické rezonanci a za objev silikonových polymerů. Nejen díky tomu, ale i díky dalším aktivitám si město Nottingham vysloužilo titul „město vědy“.
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Charakteristika projektu:
Databáze SHERPA/RoMEO je součástí SHERPA založené na Univerzitě v Nottinghamu. Zabývá se vztahem autora, vydavatele a autorského práva k autoarchivaci[footnoteRef:1] elektronických preprintů[footnoteRef:2] a postprintů[footnoteRef:3] v digitálních repositářích.  Pomáhá autorům, knihovnám a ostatním institucím orientovat se v nepřehledné „změti“ různých přístupů u různých vydavatelů.  SHERPA/RoMEO databáze umožňuje snadný přístup k politice nakladatelů, používá pro to barevné schéma: žlutá barva pro preprinty, jež se mohou samostatně archivovat; modrá barva pro samostatné archivování po tisku; zelená barva pro archivaci e-printů[footnoteRef:4]; bílá barva pro nulovou archivaci. Zároveň jsou u každého vydavatele uvedeny bližší informace a odkazy na aktuální či přesné podmínky vydavatele. [1:  Autor sám vloží svůj digitální dokument v repositáři nebo na své webové stránce]  [2:  Podoba článku před recenzí]  [3:  Obsahově konečná podoba článku s dokončenou recenzí, ale bez konečného formátování pro tisk]  [4:  Souhrnné označení pro preprint a postprint
] 

Doba řešení a aktuální stav:
Původní jednoletý projekt RoMEO financovaný z peněz JISC (britský expert v oblasti informačních a digitálních technologií pro vzdělávání a výzkum) vznikal v letech 2002/2003 pod patronací SHERPA. Organizací, zabývající se budoucností vědecké komunikace se sídlem na Nottinghamské univerzitě. V dalších letech se tento projekt rozrostl na plně funkční databázi pod lehce pozměněným názvem SHERPA/RoMEO, to již za pomoci dalších investorů: Wellcome Trust (globální charitativní nadace věnující se dosažení mimořádných zlepšení zdraví lidí a zvířat) a RLUK (vize, největší vědecké knihovny ve VB s podporou ve světě). Dnes projekt sdružuje 1041 vydavatelů z 55 zemí, mezi kterými nechybí ani Česká republika.  Zajímavostí může být, že ač se jedná o původní britský projekt, vydavatelskou převahu drží USA s 384 vydavateli. (Pro srovnání celá Evropa má 472 vydavatelů). 

Cíle projektu:
Tento projekt si klade za cíl mapovat politiky jednotivých vydavatelů k autoarchivaci ze strany autorů. Následně je dělí do skupin označených barvami, podle jejich postoje k dalšímu zveřejňování článků na Internetu. Takto sesbírané e-printy jsou v repozitáři uloženy, opatřeny potřebným metadatovým popisem a následně zpřístupňovány potenciálním uživatelům. Autoři pak mohou sledovat další využívání jejich prací a zároveň mohou evidovat další publikační činnost. Odměnou za věnované úsilí může být zviditelnění a získání většího okruhu čtenářů s čímž je spojeno zvýšení vědeckého dopadu jeho práce. 


Popis projektu:
Jak již bylo výše zmíněno projekt SHERPA/RoMEO se zabývá vztahem autora, vydavatele a autorského práva k autoarchivaci e-printů v repozitáři. Jde o jakési bezplatné šíření a sdílení především vědeckých prací, neboli tzv. zelená cesta otevřeného přístupu.
Vlastní databáze obsahuje přes 18.000 časopisů a využívá Zetoc[footnoteRef:5]databáze, DOAJ[footnoteRef:6] adresář a Entrez [footnoteRef:7]služby pro další časopisy. Nenalézá se zde vlastní archivace informací o knihách, monografie, konferenčních příspěvcích a pracích, ale mohou zde být některé tituly pokryty. [5:  Jedna ze světově nejrozsáhlejších výzkumných databází, umožňuje přístup k více než 28.000 časopisů, 45 milionů článků, citací a konferenčních příspěvků přes britskou knihovnu v el.podobě ]  [6:  služba udržující seznam volně přístupných (open access), fulltextových, vědeckých a odborných časopisů. Jejím cílem je pokrývat open access časopisy všech vědních oborů a jazyků.]  [7:  Integrované vyhledávání a získávání dat v databázi systémem, který poskytuje přístup ke všem databázím současně pomocí jediného dotazu v uživatelském rozhraní] 

Realizátoři původního projektu RoMEO si kladli několik důležitých otázek vztahujících se k autorsko-právní stránce autoarchivace.
- kdo je skutečně vlastníkem autorských práv
- jak vydavatelé zdůvodňují svůj požadavek, aby se autoři vzdali svých autorských práv
- kdy dochází k podepsání smlouvy s vydavatelem
- jak vypadá širší workflow (auto)archivace
- jaké možnosti má autor při hledání vhodného vydavatele 
- zda může dojednat s vydavatelem příznivější podmínky
Během projektu vzniklo několik průzkumů hledajících odpovědi na vzniklé otázky.  V průběhu času vznikly i další otázky a s nimi spojené průzkumy. Za nejdůležitější otázku autoři považují otázky ohledně podepsání smlouvy CTA (Copyright Transfer Agreement), v níž si vydavatelé vyhrazují exkluzivní autorská práva. Tomuto tématu se realizátoři věnovali velmi důkladně, hledali způsoby jak autorům poskytnout „pomocnou ruku“ v hledání co nejvýhodnějších podmínek. Upozorňovali také na mnohá úskalí s podpisem spojená.
Jak vyhledávat
K vyhledávání konkrétního vydavatele, autora či časopisu slouží jednoduché webové rozhraní, které nabízí vyhledávání ze 2různých hledisek. Podle vydavatele časopisu či dle názvu časopisu, jeho zkratky nebo ISSN[footnoteRef:8].  [8:  (International Standard Serial Number) osmimístný číselný kód, kterým se jednoznačně identifikují názvy periodik a ostatních tzv. pokračujících zdrojů vydávaných kdekoliv na světě. Záznamy ISSN jsou uloženy v referenční bázi -mezinárodním Registru ISSN.] 

Vyhledání dotazu zobrazí velice přehlednou tabulku, z níž je již snadné vyčíst, kdo je vydavatelem časopisu, kdy bylo dílo posledně aktualizováno a barevné označení pro postoj vydavatele k e-printu jakožto i kde může být uloženo a za jakých podmínek. 


Statistika
K dnešnímu dni databáze zahrnuje 1041 vydavatelů z celého světa. Statistika podle kontinentů, která vypadá ke dni 3.12.2011 takto:
Evropa: 472 vydavatelů z 27států (17% z počtu vydavatelů)
Asie: 58 vydavatelů z 15států (4% z počtu vydavatelů)
Austrálie: 35 vydavatelů ze 2států (3% z počtu vydavatelů)
Afrika: 13 vydavatelů ze 4států (17% z počtu vydavatelů)
Amerika:  444 vydavatelů ze 7států (60% z počtu vydavatelů)
Z čehož jasně vyplývá převaha Ameriky ve frekvenci vydavatelů na 1 stát. Jak je pro představu znázorněno v následujícím grafu.


O tom, že se vydavatelé k autoarchivaci staví většinou pozitivně vypovídá 65% vydavatelů, registrovaných v databázi, povolujících nějakou formu autoarchivace. Přesněji:
Zelená – archivace e-printů: 268 vydavatelů (26%)
Žlutá – archivace preprintů: 85 vydavatelů (8%)
Modrá – archivace postprintů: 319 (31%)
Bílá – archivace neumožněna:  369 (35%)
Opět pro představu uvádím graf zastoupení barev pro archivaci.

 zastoupení barev podle způsobu archivace 
Zapojení České republiky
V databázi se nachází i 5 českých vydavatelů. 3 povolující archivaci e-printů (zelená) – jedná se o vydavatele z Karlovy univerzity, a 2 jiní vydavatelé dovolující archivaci preprintů (žlutá). 
Vlastní zhodnocení projektu a jeho přínosu:
Dle mého mínění, je sdílení článků s vědeckou a výzkumnou tématikou určitě velkým přínosem pro vědu. Myslím, že zveřejnění takových prací jen napomůže dalším bádáním a výzkumům, jako i rozšiřování vlastních obzorů o nové poznatky. Pro samotného autora i vydavatele nese projekt mnoho výhod, např.: zviditelnění se - otevření světu, získání většího okruhu čtenářů či možné nabídky spolupráce na dalších výzkumech.
Jsem ráda, že i několik českých vydavatelů se v databázi takového charakteru vyskytuje, a napomáhá tím rozvoji vědy. Myslím si, že vydavatelů by z naší země mohlo být mnohem více.
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