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Charakteristika projektu
Poptávka po elektronickém formátu knih zažívá v současné době světový boom. Rostoucí popularita e-knih naznačuje, že se jedná o novodobý trend. Vydavatelé, prodejci knih i zákazníci byli až donedávna nuceni se potýkat s omezenými možnostmi vzájemné operability různých čteček elektronických knih na různých typech zařízení, a také s omezeními různých formátů digitálních publikací. 
Platforma Adobe® eBook řeší tento zásadní problém vzájemné kompatibility z globálního hlediska. Nová platforma společnosti Adobe zahrnuje čtyři klíčové softwarové nástroje: Adobe InDesign® CS5.5, Adobe Content Server 4, Adobe Reader® Mobile 9 SDK (Software Development Kit) a Adobe Digital Editions, které pokryjí celý proces od vzniku e-knihy až po její distribuci ke koncovému zákazníkovi, včetně např. zajištění ochrany autorských práv. 
Nástroje této platformy společně umožňují nakladatelstvím sjednotit formát generovaných e-knih, usnadňují distribuci e-knih mezi zákazníky, a to i v rámci různých typů zařízení (laptop, desktop, smartphone, tablet, čtečky e-knih atd.), a zajišťují bezpečné šifrování a ochranu přenášených souborů. Hlavní výhodou pro koncového čtenáře je možnost si prostřednictvím tohoto jednotného softwarového řešení prakticky kdykoliv a kdekoliv stáhnout a přečíst e-knihu. 
Úvod
Podle Asociace amerických vydavatelů (AAP) se prodej elektronických knih ve Spojených státech za první čtvrtletí roku 2010 více než ztrojnásobil v porovnání se stejným obdobím v předchozím roce. Jednalo se o obrovský meziroční nárůst, který byl záhy posílen příchodem atraktivního tabletu iPad, který ihned po uvedení do prodeje zaznamenal obrovský úspěch a okamžitě si vydobyl 3% podíl na trhu s čtečkami elektronických publikací. Lze předpokládat, že obliba e-knih bude s největší pravděpodobností i nadále vzrůstat. Průzkumy trhu ukazují, že čtenáři elektronických knih přicházejí s novými nároky a požadavky. Žádají jednak otevřené prostředí, ve kterém si mohou bez překážek techniky stahovat knihy z různých zdrojů, dále interoperabilitu mezi jednotlivými čtecími zařízeními a také možnost sdílet knihy s přáteli. 

Konzumenti e-knih jsou dle studie neziskové výzkumné organizace Book Industry Study Group frustrováni přístupy a řešeními, které omezují čtení e-knih na konkrétní zařízení a software, např. přístup do knihovny elektronických publikací Apple je možný pouze prostřednictvím zařízení Apple, nikoli prostřednictvím počítačů nebo zařízení se systémem Android. Uživatelé čtečky knih Amazon Kindle na svých zařízeních zase nemají přístup k elektronickým zdrojům veřejných knihoven. Různé čtečky e-knih jsou navíc navrženy tak, aby zabránily sdílení knih s ostatními čtenáři a ochránily tak cenný autorský obsah. Vzájemná nekompatibilita formátů elektronických knih a různých čtecích zařízení, plus odlišné způsoby šifrování dat a odtud plynoucí rozdílné typy ochrany práv duševního vlastnictví (IPR) u různých institucí jsou faktory vytvářející tzv. „obehnanou zahradu“, jež omezuje čtenáře v přístupu k digitálním publikacím ostatních distributorů, kteří využívají např. odlišné softwarové řešení, než je implementováno v čtecím zařízení zákazníka, což je v současnosti největší problém, kterému musí uživatelé čteček elektronických knih čelit. 
Cíle projektu

Primárním cílem projektu je nabídnout funkční řešení problému vzájemné spolupráce mezi různými čtecími zařízeními a různými úložišti elektronických publikací tak, aby zákazník pokud možno vždy získal požadovanou knihu. Za tímto účelem zavádí platforma Adobe jednak jednotný formát elektronických zdrojů (PDF, EPUB), a jednak pokročilou metodu správy dat (DRM).
Dílčí cíle projektu jsou:

· Rozšířit nabídku e-knih pro jednotlivé uživatele dosud nekompatibilních čtecích zařízení a eliminovat překážky na cestě e-knihy k zákazníkovi
· Navázat spolupráci s maximálním počtem autorů, distributorů a vydavatelů e-knih

· Zachovat obsah co nejméně dotčený

· Účinně a na vysoké úrovni zašifrovat data a zajistit tak jejich bezpečný přenos

· Zajištění ochrany autorských práv nejmodernější metodou
· Umožnit zákazníkovi přenos e-knihy mezi jeho dílčími čtecími a mobilními zařízeními
· Regulavat sdílení e-knih mezi čtenáři díky pokročilé správě přístupových práv
· Zvýšit atraktivitu obsahu e-knihy přidáním interaktivních prvků

Ideální stav v oboru elektronických publikací dle společnosti Adobe vypadá takto: čtenář má díky jednotnému formátu a metodě šifrování dat přístup ke všem elektronickým zdrojům na trhu, a to bez ohledu na poskytovatele či vlastní přístupové zařízení.
Platforma Adobe eBook
Komplexní řešení společnosti Adobe nově umožňuje vytvářet e-knihy v běžném a rozšířeném formátu PDF, a navíc i ve standardním formátu elektronických zdrojů EPUB (Electronic PUBlication). Formát EPUB byl vyvinut Mezinárodním fórem digitálního publikování a stal se standardem v oblasti elektronických knih. Podpora tohoto společného standardu v rámci platformy Adobe umožňuje vydavatelům, obchodníkům, knihovnám a spotřebitelům vytvářet, distribuovat, prodávat, půjčovat a zajišťovat přístup k e-knihám bez nutnosti přeformátování či konverze souborů. Chráněná kopie e-knihy se tak dostane k zákazníkovi s minimálním narušením obsahu či struktury. 
Platforma Adobe je založena na podpoře obou zmíněných formátů e-knih současně (PDF i EPUB), a to kvůli dílčím výhodám, které oba formáty nabízejí jak autorům elektronického obsahu, tak čtenářům. PDF formát poskytuje vydavatelům úplnou kontrolu nad strukturou textu, tzn. text se čtenáři zobrazí přesně tak, jak si přál vydavatel/distributor. Formát EPUB, jakožto „přeformátovatelné“ rozložení textu na stránce, dokáže automaticky přizpůsobit zobrazený text na míru velikosti displeje daného čtecího zařízení.

Nástroje platformy Adobe eBook
Nástroje platformy Adobe lze rozdělit do tří skupin podle fází života e-knihy, viz schéma níže:
· nástroje sloužící k vytvoření e-knihy a k jejímu exportu do formátu PDF a EPUB 
(Adobe InDesign® CS5)

· nástroje pro zabezpečení obsahu e-knihy a správu přístupových práv (Adobe Content Server 4)

· nástroj určený čtenářům pro přístup k elektronickým publikacím umožňující jejich stažení a snadnou organizaci (Adobe Digital Editions)
Adobe Creative Suite® 5, konkrétně např. aplikace Adobe InDesign® CS5

Adobe InDesign® CS5 je profesionální nástroj pro tvorbu elektronických publikací s možností exportu do výstupních formátů EPUB a PDF. Je určený především nakladatelstvím, knihovnám a dalším institucím, které se zabývají vytvářením elektronických knih. Kromě schopnosti generovat e-knihy tento software umožňuje přidávat interaktivní obsah (vkládat obrázky, animace, zvuk a videa), kontrolovat rozložení textu na stránce. Umožňuje z rozvržení (layout) dokumentu při tisku vyexportovat soubor ve formátu EPUB, což je formát e-publikace založený na XML, umožňující dynamické přeformátování textu dokumentu podle obrazovky zákazníka. 

Adobe Content Server 4
Adobe Content Server 4 je serverový software určený pro ochranu a šifrování obsahu elektronických publikací ve formátech EPUB a PDF. Tento rozsáhlý zabezpečovací software umožňuje všem distributorům (např. knihovny, nakladatelství, knihkupectví, internetoví prodejci) shromažďovat, vystavovat a spravovat e-knihy prostřednictvím jejich stávající webové infrastruktury. Lze jej bez problémů integrovat do databázových systémů, serverů pro distribuci médií a internetových portálů, a snadno ovládat prostřednictvím standardního rozhraní API nebo pomocí snadno ovladatelné administrativní konzole. Tento software lze spustit v různých operačních systémech včetně OS Windows, Solaris a Linux. 
Adobe Reader Mobile 9 SDK
Adobe Reader Mobile 9 SDK je sada vývojářských prostředků, určených k vývoji řešení pro distribuci elektronických publikací ve formátech PDF a EPUB prostřednictvím mobilních telefonů a dalších kapesních zařízení, především specializovaných čteček. Novinkou této poslední verze (od roku 2009) je rozšířená podpora tzv. reflowable PDF, tedy dokumentů v PDF formátu, schopných měnit dynamicky textový tok dokumentu podle aktuálních rozměrů zobrazovací plochy. Rozšiřuje možnost využití softwaru Adobe v různých typech zařízení (tablety, smartphony, různé čtečky e-knih), a to buď přímo ke stažení či virtuálnímu vypůjčení e-knihy, či nakopírování elektronické publikace ze stolního počítače zákazníka do jeho mobilního zařízení. Tuto sadu vývojářských prostředků využívá již více než 50 uznávaných čtecích zařízení a aplikací pro přístup k elektronickým publikacím včetně např. WIFI čtečky Barnes & Noble, čtečky Sony® Reader a čtečky Kobo eReader.

Adobe Digital Editions
Adobe Digital Editions je klientská aplikace vyhrazená čtenářům digitálních publikací, prostřednictvím které si čtenáři mohou stahovat, prohlížet a organizovat elektronické publikace obou zmiňovaných formátů (PDF, EPUB). Aplikace je zdarma ke stažení na webových stránkách společnosti Adobe a je určena k instalaci do počítačů s operačním systémem Windows či Mac OS X. 

Zákazník si skrze toto rozhraní může e-knihu buď stáhnout do svého osobního počítače, nebo ji číst přímo online, případně v off-line režimu. Adobe Digital Editions nabízí také možnost přenést kopii publikace z PC do dalších mobilních zařízení. Prostřednictvím tohoto klienta si uživatel může číst elektronické publikace vypůjčené z veřejných knihoven nebo zakoupené u knihkupce. Jelikož aplikace Adobe Digital Editions podporuje formát PDF, zákazník může aplikaci a všechny její výhody využívat i pro přístup ke svým osobním dokumentům. 

Schéma nástrojové platformy Adobe eBook
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Technologie Adobe Content Server
Nová technologie Adobe Content Server 4 nabízí účinné řešení problému vzájemné kompatibility. Jedná se o balíček služeb zahrnující digitální ochranu nešifrovaných e-knih a podporu formátů PDF (portable document format = přenosný formát dokumentů)  a EPUB (= electronic publication; formát elektronické knihy). Software Adobe Content serveru byl speciálně navržen tak, aby spolupracoval s existujícími prodejními servery a webovými stránkami knihoven, a to bez potřeby rozsáhlejší integrace či dalšího vývoje. 
Technologie Adobe Content Server 4 šifruje stažitelné e-knihy pro použití v programu Adobe Digital Editions, což je software společnosti Adobe, poskytovaný zdarma klientům za účelem nákupu, správy a čtení elektronických knih. 

Adobe Content Server 4 přináší kvalitnější kódování a ochranu souborů díky využití pokročilé technologie správy digitálních dat DRM (digital rights management). Distributoři mohou skrze tento serverový software spravovat přístupová práva vystavených elektronických souborů, a také zpeněžit jejich obsah. Distributor může u prodávané či půjčované e-knihy nastavit omezení týkající se tisku, kopírování, ale i výpůjční lhůty. Knihovny a různé půjčovny elektronických publikací mohou, prostřednictvím Adobe Content Serveru 4, stanovit přesnou výpůjční lhůtu publikace, což je vlastně časový úsek, během kterého má zákazník k publikaci umožněn přístup. Po vypršení této lhůty se obsah vrátí zpět knihovně či instituci, která jej zapůjčila.

Doba řešení, aktuální stav
Distribuce e-knih prostřednictvím technologie nového serveru Adobe Content Server 4 byla zahájena v roce 2008 spoluprací s mnoha předními vydavateli, maloobchodníky, knihovnami a dalšími partnery po celém světě, jmenovitě např. Booxen Co. Ltd, Ciando, Ebooks Corporation, Hachette Livre, HarperCollins, Ingram Digital, Jouve, LibreDigital, NetLibrary, Overdrive, Random House a Value Chain International Ltd. Společnost Adobe neustále vyjednává spolupráci s dalšími distributory elektronických publikací po celém světě. V prosinci roku 2010 zaznamenala platforma společnosti Adobe velký úspěch, když služba eBooks společnosti Google přijala Adobe technologii digitálního publikování. Společnost Google přijala Adobe Content Server jakožto řešení správy digitálních práv (DRM), které poskytuje nejmodernější způsob ochrany autorských práv.
Společnost Google se tímto připojila mezi více než 200 světových nakladatelů a distributorů knih, kteří používají Adobe Content Server pro ochranu e-knih ve formátech PDF a EPUB. Mezi tyto nyní patří i celá řada veřejných knihoven, např. pobočky Britské knihovny. Pomocí této technologie je e-kniha zpřístupněna čtenáři na základě jeho identifikace od společnosti Adobe, tzv. Adobe ID, která opravňuje čtenáře přenést e-knihu až na šest mobilních zařízení a šest počítačů pomocí rozhraní Adobe Digital Editions.
Zákazníci mají v současné době na výběr z několika tisíců přístupových míst, odkud si mohou e-knihu zakoupit nebo zapůjčit. Např. jen zpřístupnění služby Google eBooks nově umožnilo čtenářům převádět knihy do více než 85 mobilních zařízení a aplikací, které podporují technologii Adobe eBook DRM. Spotřebitelé mohou také číst e-knihy ve formátu PDF a EPUB na ploše stolního počítače díky aplikaci Adobe Digital Editions.
Přínos platformy Adobe® eBook pro koncového uživatele
Díky platformě Adobe nejsou zákazníci limitováni ve výběru e-knih softwarem či hardwarem, neboť tato jednotná platforma umožňuje kupovat a stahovat knihy z velkého množství různých zdrojů. Zákazníci si navíc mohou stahovat knihy z veřejných knihoven, jelikož většina knihoven využívá rezervační systém OverDrive Content Reserve System provozovaný a podporovaný technologií Adobe Content Server. 
Společnost Adobe si byla již od počátku vývoje této platformy vědoma faktu, že si zákazníci budou chtít e-knihy mezi sebou sdílet a půjčovat, stejně jako to dělají s klasickými tištěnými knihami. Systém řešení ochrany a šifrování elektronického obsahu Adobe Content Server 4 vyšel vstříc požadavkům svých klientů a  v loňském roce vydal nový systém zabezpečení přístupu k e-knize ze strany zákazníka. 
Tato varianta zabezpečení přístupu je nově založena pouze na přístupovém heslu k elektronické publikaci, které koncový čtenář obdrží od prodejce. Čtenář pak má možnost sdílet e-knihu s přáteli, kterým důvěřuje, a to jednoduše pouhým sdělením hesla dotyčnému. Přístupové heslo stačí zadat vždy jen při prvním přístupu k textu prostřednictvím nového zařízení. Tento model zabezpečení přístupu k dokumentu pouze pomocí hesla zahrnuje i možnost, kdy se operátor, s cílem podpořit otevřené veřejné sdílení a tím i šíření daného textu, rozhodne některé publikace čtenářům volně zpřístupnit. 

Přínos platformy Adobe® eBook pro vydavatele

Také vydavatelé mají své vlastní starosti a nároky, pokud jde o vytváření a šíření e-knih. Kvůli roztříštěnosti trhu s e-publikacemi a čtecími zařízeními byla nakladatelství okolnostmi nucena vyrobit jednu e-knihu hned v několika různých formátech, což pochopitelně není levná záležitost. Vydavatel byl nucen investovat do doplňkového softwaru, zaškolit grafické techniky a vytvořit e-knihám oddělené distribuční kanály. 
Jednotná podpora standardního výstupního formátu e-knihy (PDF a/nebo EPUB) napříč všemi nástroji platformy společnosti Adobe výrazně urychluje a zefektivňuje celý pracovní tok a současně snižuje náklady na vytváření obsahu e-knihy, a to díky schopnosti generovat soubory ve formátech PDF a EPUB přímo z tiskových souborů vydavatele. 
Další výhoda, především co se týče úspory nákladů na vytváření elektronických materiálů, spočívá v unikátní nástrojové sadě Adobe Creative Suite, která obsahuje v jednom balíčku vše potřebné pro tvorbu působivých interaktivních digitálních publikací. 
Řešení Adobe Content serveru poskytuje sofistikovanou ochranu a zabezpečení cenného digitalizovaného obsahu a autorských práv díky  kódování v systému DRM, což potěší jak vydavatele, tak i mnohé autory publikací, výslovně požadující, aby byly jejich elektronické soubory kódovány v systému DRM.
Vlastní zhodnocení projektu a jeho přínosu
Jakožto potenciální koncový zákazník jsem si osobně vyzkoušel práci s posledním článkem komplexního řetězce řešení od společnosti Adobe, celkově zaměřených především na dosažení maximální možné jednotnosti formátů a zařízení na poli digitálních publikací, a to s klientskou aplikací Adobe Digital Editions. Celý proces stažení a instalace této klientské aplikace je zdarma a trvá opravdu jen necelou minutu, jak je avizováno na stránkách společnosti Adobe. Nainstalované rozhraní umožňuje spotřebitelům nejen snadno číst své e-knihy, ale také různými způsoby organizovat svou e-knihovnu, a v neposlední řadě i přenášet obsah do podporovaných zařízení. Tento klient je navržen tak, aby si neustále a bez nutnosti zásahu uživatele kontroloval a stahoval nejnovější aktualizace z internetu. Díky tomu má koncový uživatel k dispozici vždy nejaktuálnější verzi (obsahující nové prvky a vylepšení či bezpečnostní doplňky), aniž by se musel o cokoli starat či cokoli stahovat. Takřka bezúdržbový provoz této nenáročné aplikace je tak další výhodou pro zákazníka.
 Obecně lze řící, že autoři knih stále častěji vyžadují použití technologie správy práv DRM, aby se zabránilo neoprávněnému šíření autorských děl. Platforma Adobe nabízející DRM technologii se stala přijatelným řešením již pro mnoho institucí, čímž se stává primární volbou i pro koncové čtenáře, což dokazuje i více než 13 milionů stažení klientské aplikace Adobe Digital Editions.
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