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3. Abstrakt
Role knihovny v digitálním věku je jedna ze závažných otázek naší doby. Jak se knihovny vypořádávají s rizikem nadcházející digitální doby? Jak se řeší otázka jednotného přístupu k našemu tisku, dědictví a digitálních forem komunikace budoucnosti? Jak se vlastně samotná představa o knihovnictví mění?
4. Historie
Jedná se o iniciativu za vytvoření rozsáhlé digitální veřejné knihovny, která by každému zpřístupnila vědecké i umělecké materiály. Tato iniciativa vznikla v prosinci 2010 a je podporována nadací Alfreda P. Sloana. Nápad vznikl v říjnu 2010, kdy došlo k setkání více než 30 zástupců z nejrůznějších nadací, výzkumných institucí, kulturních organizací, knihoven a z vlády, aby prodiskutovali nejlepší přístupy k vytvoření americké národní digitální knihovny. Na tomto shromáždění bylo sepsáno prohlášení sloužící jako odrazový můstek pro celou iniciativu. Původní koncept DPLA byl vypracován v březnu 2011, aktualizovaná verze byla vydána přesně o rok později. Od té doby úsilí této iniciativy nabralo značnou dynamiku. To přineslo dohromady tisíce lidí z knihoven, archivů, muzeí, technologických společností, soukromých nadací, veřejných agentur a mnoho dalších na pozadí.
5. O čem se vlastně bavíme?

Dvouleté plánování této iniciativy bylo navrženo tak, aby zodpovědělo důležité otázky jako: „Co vlastně DPLA bude?“ Jinými slovy řečeno, co bychom měli budovat a čím to bude lidem prospěšné? Tato myšlenka vzbudila nevídaný rozruch.

V první fázi se sesbírají všechny digitální zdroje, které jsou dnes rozprostřené po celém světě a zpřístupní se snadno všem a všude. Dnes jsou totiž materiály rozprostřeny takovým způsobem, že ani sebelepší knihovník by všechny nenašel.
Nastává otázka, proč nespojit současné archivy ze všech knihoven v jeden univerzální archiv. Odpověď je prostá. Z finančních důvodů je zkrátka mnohem výhodnější vytvořit novou infrastrukturu, která bude standardizovaná a tu zaplnit sesbíranými daty.

6. DPLA a knihovny
Druhá a neméně závažná otázka zní: Jak vlastně DPLA napomáhá knihovnám, když se snaží zpřístupnit každému vše zdarma a jednoduše. Někteří skeptici se na základě tohoto faktu domnívali, zda nebude DPLA nepřítelem pro veřejné knihovny.

Zpočátku bude systém spíše ukázkový, tedy co a jak může poskytnout. Tento prototyp bude také názorná ukázka toho, jak bude DPLA poskytovat zdrojový kód a pracovní nástroje – mimo jiné k přístupu do metadat a knihovních materiálů – z důvodu pomoci knihovnám, archivům a muzeím, které slouží veřejnosti.

7. Copyright
Za další: Jak může DPLA poskytnout přístup ke znalostem v digitální éře s ohledem na omezení autorského zákona a související omezení smluvního práva a technologií správy digitální práv? Dnes je zákon často viděn jako překážka k rozumné práci. Bohužel to tak i dnešní knihovníci cítí – že je zákon špatně nastaven. DPLA jako instituce bude vždy respektovat autorské zájmy, ale na druhou stranu bude požadovat maximum možností, co zákon dovoluje.

Vybraní dobrovolníci1, ze kterých je většina expertů ve svém oboru, už strávili stovky a stovky hodin v debatách o těchto nelehkých otázkách. Odpovědi na tyto zásadní otázky budou řešeny v průběhu dubna roku 2013, na kdy se plánuje spuštění projektu DPLA.
8. Koncepty

Práce na projektu je rozdělena do 6 částí (workstreams). První sekce (Audience and participation) bude spolupracovat s ostatními a dbát na volbu takových rozhodnutí, která budou nejvhodnější pro současné i budoucí potřeby co nejširší skupiny uživatelů. Druhá sekce, zaměřená na obsah a rozsah (Content and scope), bude určovat obsah a formulovat politiku pro DPLA. Bude také shromažďovat údaje o tom, kolik knih a dalších materiálů existuje v knihovnách USA, povede evidenci již zdigitalizovaných sbírek a stav copyrightu. Třetí sekce (Financial/Business models) bude vytvářet doporučení pro udržitelný obchodní plán pro DPLA. Jakákoli snaha výrazně zvýšit rozsah veřejného přístupu k digitálním zdrojům bude vyžadovat partnerství mez mnoha subjekty, ať už veřejné, soukromé, nadace, státní instituce či vydavatelství, a to nejen za účelem dosažení zisku. Další částí, která se bude starat, je koordinátorství (Governance). Na starosti má takové věci, jako je definování systému rozhodování. Kontrola stálé otevřenosti projektu. Další součástí týmu je Legal Issues. Na starosti má právní a copyrightové prostředí. Jak získat licence, jak je osvobodit, nejlépe přesvědčit, aby nebylo potřeba vůbec zatěžovat licencemi. A posledním, avšak ne posledním v řadě jsou Technical Aspects. Rozhodují o technologiích používaných v DPLA a radí s vývojem prototypů. Tento segment je v plném proudu už od května roku 2011, což souvisí s Linked Open Data, následované s Beta Sprint seeking.
9. Již brzy

Do dubna roku 2013 toho musí DPLA team stihnout ještě spousty. Jejich práce je koordinovaná sice malým, zato opravdu odhodlaným týmem nazvaným DPLA Secretariat.

Tým developerů právě tvrdě pracuje na otevřeném back-endu, který zpřístupní aplikačně programové rozhraní, zvané API. V budoucnu se od toho očekává možnost sloučit více technologií apod.

Tým obstarávající obsah je také na pozoru. Vedený Emilym Gorem, prvním ředitelem oblasti obsahu, chystají sérii novinek a služeb, které budou přístupné skrz DPLA. Obsahový tým také dává dohromady různé digitalizované materiály nebo materiály k tomuto účelu uvedené, a to ze sedmi států: Georgia, Kentucky, Massachusetts, Minnesota, the Mountain West, Oregon a South Carolina. Cílem je přivést všechny tyto státy do jediného národního frameworku zároveň s mnohými dalšími veřejnými i soukromými institucemi.
10. Vlastní zhodnocení projektu

Velice příjemně mne překvapil rozsah projektu. Je fascinující, kam odhodlaní lidé jsou schopní až zajít. Musím přiznat, že jsem dodnes o této iniciativě neslyšel, ale do budoucna mám v plánu ji sledovat a případně se zapojit.
Jako velké pozitivum bych chtěl vyzdvihnout snahu o co nejvyšší otevřenost projektu, dobře zpracované dokumenty na webových stránkách – např. zprávy za uplynulé období apod.

Dále se mi opravdu zamlouvá systém „přístupné pro každého bez rozdílu“. Podle mého názoru má tato nová platforma dobrou budoucnost a je od samého začátku dobře promyšlená.
11. Zajímavosti

Mají oficiální facebookovou stránku facebook.com/theDPLA a také používají twitter – twitter.com/digpublib

12. Zdroje
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13. Metadata

TITLE=Digital Public Library of America
CREATOR=Richard Veznik
DESCRIPTION=Prace se zabyva celosvětovou svobodnou instituci.
SUBJECT.Keywords=DPLA
DATE.Created=2012-12-10
LANGUAGE=czech
FORMAT.Medium=application/doc

